

## 区域动态（撒哈拉以南非洲）

### 目录

马里 .....	2
埃塞俄比亚 .....	2
南苏丹 .....	3
索马里 .....	3
坦桑尼亚 .....	3
乍得 .....	4
刚果 (金) .....	4
几内亚 .....	5
尼日尔 .....	6
马拉维 .....	6
尼日利亚 .....	6
南非 .....	7

## 马里

### 【经济动态】世界银行提供 200 万欧元贷款支持芒果产业发展

据马里当地媒体报道，世界银行驻马里办事处发表声明，宣布世界银行下属机构国际金融公司（Société financière internationale, IFC）为马里提供了一笔 200 万欧元的贷款，以支持该国芒果加工产业发展。根据声明，该笔资金将帮助马里最大的芒果加工商——马里工业和农业研究与发展中心（Centre d'étude et de développement industriel et agricole du Mali, CEDIAM）实现其生产设施的现代化，并购置提高芒果采集能力所需的设备。

——编译自 2 月 22 日 *Maliweb*

## 埃塞俄比亚

### 【经济动态】埃塞俄比亚-肯尼亚输电线路建设完成

据肯尼亚当地媒体报道，埃塞俄比亚-肯尼亚输电互联线路已经完成建设，该线路有望于 2021 年 6 月投入使用。肯尼亚能源部长查尔斯·科特（Charles Keter）称，原定于 2016 年完成的线路目前处于最后测试阶段，调试时间为 3 个月。该线路长 1045 公里，其中埃塞俄比亚境内为 433 公里，肯尼亚为 612 公里。该输电线路的完工将使肯尼亚可以从埃塞俄比亚的水力发电项目进口更便宜的电力，同时为地区间的能源贸易奠定基础。

——编译自 2 月 22 日 *Construction Kenya*

### 【国际关系】埃塞俄比亚与苏丹边界冲突升级

据埃塞俄比亚当地媒体报道，近日，苏丹和埃塞俄比亚之间的争论愈演愈烈，双方均指责对方试图加剧两国边境地区本已紧张的局势。1 月 15 日，苏丹政府发表声明称埃塞俄比亚部队已通过“侵略”行动进入苏丹领土。对此，埃塞俄比亚外交部回应称，埃塞俄比亚强烈谴责苏丹政府意图升级两国边境问题的挑衅行为，并指责苏丹军方策划边境冲突。埃塞俄比亚方面认为，苏丹军方挑起的冲突只会以牺牲苏丹人民的利益为代价，为第三者的利益服务。

上周，阿拉伯联盟（Arab League）对两国边界争端升级表示关注，并呼吁双方尽早展开对话来缓和局势。

——编译自 2 月 20 日 *The Reporter Ethiopia*

## 南苏丹

### 【政治动态】南苏丹着手组建州政府

据南苏丹当地媒体报道，南苏丹开始组建中赤道州（Central Equatoria State）州政府。2月19日，南苏丹总统萨尔瓦·基尔（Salva Kiir）颁布了共和国法令，任命了17名州部长、5名顾问、6名独立委员会主席和6名县委员。南苏丹曾于2020年2月组建了民族团结过渡政府（Transitional Government of National Unity, TGoNU），但由于各方在地方政府责任划分上的分歧，该国州政府的全面组建工作一直被推迟。

——编译自2月22日 *Sudan Tribune*

## 索马里

### 【政治动态】索马里首都爆发游行示威活动

2月19日，索马里首都摩加迪沙（Mogadishu）爆发游行示威活动。活动中，反对派及其支持者抗议联邦政府推迟总统选举的做法。期间，索马里政府军和示威者发生冲突，后者声称被政府军袭击，市民也报告了几起枪击事件，冲突直到当天下午才得以平息。

索马里原计划于2月8日举行总统选举，但由于反对派指责寻求连任的穆罕默德·阿卜杜拉希·穆罕默德总统将其拥护者安插进国家和地方选举委员会，各方未能就选举安排达成一致，选举进程被推迟。

——编译自2月19日 *Reuters*

### 【社会动态】索马里禁止公共集会活动

2月17日，索马里政府宣布禁止举办公共集会活动，以遏制新冠肺炎疫情在该国的扩散。索马里卫生部长福西亚·阿比卡尔·努尔（Fawzia Abikar Nur）在新闻发布会上表示，在过去的24小时内，索马里确诊了127例新冠肺炎病例，目前该国累计确诊病例已达到5500人。信息、文化和旅游部长奥斯曼·阿布卡·杜贝（Osman Abukar Dubbe）称，关于公共集会的禁令于2月17日生效，大部分公共服务人员将居家办公。杜贝敦促国民在日常生活中保持1至2米的社交距离，并“避免不必要的旅行和访问”。

——编译自2月18日 *The East African*

## 坦桑尼亚

### 【国际关系】世卫组织呼吁坦桑尼亚公开新冠肺炎相关数据

2月20日，世卫组织总干事谭德塞（Tedros Adhanom Ghebreyesus）就坦桑尼亚新冠肺炎

炎相关事宜发表声明。谭德塞称，坦桑尼亚政府应采取“强有力行动”保护其本国人民以及其他各国人民。此外，他还呼吁坦桑尼亚政府公布新冠肺炎病例相关数据，采取公共卫生措施阻止病毒传播，并为新冠肺炎疫苗的接种做好准备。据悉，坦桑尼亚最后一次报告新冠肺炎确诊病例是在2020年4月，报告称截至当时该国共有509人确诊。

——编译自2月21日*Aljazeera*

## 乍得

### 【国际关系】乍得宣布向萨赫勒地区派兵

2月15日，在萨赫勒五国集团(G5 Sahel)首脑会议期间，乍得总统伊德里斯·德比·伊特诺(Idriss Déby Itno)通过推特宣布，为打击“圣战分子”(jihadistes)，乍得将派遣1200名士兵至马里、尼日尔和布基纳法索的三国交界处。该地区一直被萨赫勒五国集团及其国际合作伙伴视为反恐斗争的主要阵地之一。

据悉，乍得早在一年前的波城(Pau)峰会就宣布向该地区派兵，但囿于乍得湖(lac Tchad)沿岸“圣战分子”的活动日渐猖獗，且乍得及其合作伙伴在许多方面存在分歧，特别是部署方式和财务安排，该项跨国军事打击行动一直被推迟。

——综合编译自2月16日*France24*、*Agence Ecofin*

## 刚果（金）

### 【政治动态】刚果（金）任命新总理

2月15日，刚果（金）总统费利克斯·齐塞克迪(Félix Tshisekedi)宣布，任命萨玛·卢孔德·基延格(Sama Lukonde Kyenge)为刚果（金）总理。卢孔德于1977年8月4日出生于巴黎，是加丹加地区(Katanga)政治领袖史蒂夫·卢孔德·基延格(Stéphane Lukonde Kyenge)之子，其父于2001年遭到暗杀。萨玛·卢孔德曾在前总统约瑟夫·卡比拉(Joseph Kabila)在任时任体育部长，并曾在被任命为总理前担任刚果（金）国家矿业总公司(Gécamines)总经理一职。

——编译自2月15日*Politico*

### 【国际关系】意大利驻刚果（金）大使遇袭身亡

2月22日，世界粮食计划署(Programme alimentaire Mondial, PAM)的一个车队在刚果（金）北基伍省(Nord-Kivu)尼拉贡戈地区(Nyiragongo)的维龙加国家公园(parc des Virunga)遭遇武装分子袭击。意大利驻刚果（金）大使卢卡·阿塔纳西奥(Luca Attanacio)、保镖以及世界粮食计划署的一名司机在袭击中身亡。据悉，车队是在前往鲁丘鲁地区(Rutshuru)

参观一个学校食堂项目的途中遇袭。阿塔纳西奥大使腹部中弹，随即被送至戈马市(Goma)的医院，但最终不治身亡。

——编译自2月22日*Actualite.cd*

### 【社会动态】刚果（金）鼠疫病例激增

据刚果（金）当地媒体报道，近期刚果（金）东北部伊图里省（Ituri）的鼠疫病例数量激增。伊图里省卫生部长帕特里克·卡拉穆拉（Patrick Karamura）称，目前已有520多人确诊，超过31人死亡。除腺鼠疫外，还有5例肺鼠疫病例和另外2例败血症型鼠疫病例。“无国界医生组织”（Médecins Sans Frontières, MSF）认为，由于缺少公共墓地，去世的人被葬于住处或其附近，这是该地区鼠疫流行的原因之一。非政府组织“生态健康联盟”（Ecohealth Alliance）的一名流行病学家称，该地区的鼠疫感染人群平均年龄为13岁。

——编译自2月19日*Politico*

## 几内亚

### 【国际关系】几内亚与塞拉利昂重新开放边境

2月16日，塞拉利昂总统朱利叶斯·马达·比奥（Julius Maada Bio）结束了对几内亚为期两天的访问，并与几内亚总统阿尔法·孔德（Alpha Condé）签署了重新开放两国陆地边境的协议。根据该协议，两国边境将于格林尼治标准时间2月18日8点起恢复开放。此外，两国领导人还同意重新启动关于延加（Yenga）问题的联合技术委员会（Joint Technical Committee）机制，并于2021年3月5日起继续执行《共同边界巡逻协定》。两国外交部长也将重新开始举行两国之间的联合合作委员会（Joint Commission of Cooperation）会议。

——编译自2月16日*Sierra Leone Telegraph*

### 【社会动态】几内亚再次暴发埃博拉疫情

2月13日，几内亚卫生部长雷米·拉马赫（Rémy Lamah）宣布，该国东南部的恩泽雷克雷地区（Nzérékoré）已有4人死于埃博拉出血热病，这是自2016年以来该国首次出现埃博拉病例。几内亚国家卫生安全局局长（Agence nationale de la sécurité sanitaire, ANSS）萨科巴·凯塔（Sakoba Keïta）称，其中一名死者是护士，她于1月底被感染，1月27日至28日期间去世，后于2月1日下葬。参加葬礼的人中有8人出现腹泻、呕吐和出血的症状，其中3人随后死亡，另外4人已被送至恩泽雷克雷的医院。

为帮助几内亚抗击埃博拉疫情，世界卫生组织向该国捐赠了11500剂埃博拉疫苗。这批疫苗已于2月22日晚抵达科纳克里（Conakry）。按照计划，几内亚将于2月23日开展大规模疫苗接种运动。截至2月22日，几内亚已累计确诊17例埃博拉病例，其中5人死亡，另有300名接触者。

——综合编译 2月14日 *Jeune Afrique*、2月22日《新华网》法语版

## 尼日尔

### 【政治动态】尼日尔公布总统选举初步结果

2月21日，尼日尔举行了第二轮总统选举。2月23日，尼日尔国家独立选举委员会公布初步结果，执政党候选人穆罕默德·巴宗姆（Mohamed Bazoum）以55.75%的得票率战胜了前总统马哈曼·奥斯曼（Mahamane Ousmane），后者获得了44.25%的选票。目前，选举的初步结果尚未得到宪法法院的确认，宪法法院将在数周内宣布最终结果。萨赫勒-撒哈拉国家共同体（Communauté des États sahélo-sahariens, CEN-SAD）观察团“敦促所有候选人尊重投票结果，并通过程序和法律渠道解决争端问题”。

——编译自2月23日 *Jeune Afrique*

## 马拉维

### 【社会动态】马拉维教师要求政府发放疫情风险补贴

2月22日，因新冠肺炎疫情关闭5周的马拉维学校重新开放。据马拉维当地媒体报道，该国教师于开学当日举行罢工，要求政府发放新冠肺炎风险津贴。马拉维政府称，正在采取措施来回应教师们的要求，但马拉维教师联盟（Teachers Union of Malawi, TUM）主席威利·马林巴（Willy Malimba）表示，政府应提出具体的解决办法，而不仅是口头承诺。只有得到政府的解决方案，教师们才会停止罢工。对此，教育部发言人奇孔迪·奇马拉（Chikondi Chimata）表示，已将教师们的要求转达至“新冠肺炎疫情总统工作组”（Presidential Taskforce on Covid-19），由该工作组处理包括风险津贴发放工作在内的新冠肺炎资金相关事宜。

——编译自2月22日 *Nyasa Times*

## 尼日利亚

### 【社会动态】尼日利亚再次发生学生被绑架事件

2月17日，尼日利亚尼日尔州（Niger state）卡加拉（Kagara）政府科学学院（Government Science College）发生一起绑架事件，包括27名学生和3名教师在内的42人被绑架，1名学生惨遭杀害。尼日利亚总统办公室称，总统穆罕默德·布哈里（Muhammadu Buhari）已指示安全部队开展营救活动。同日，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）发表声明谴责此次袭击。古特雷斯在声明中称，犯罪分子对学校和其他教育设施的攻击是令人痛恨且不能接受的。古特雷斯呼吁尼日利亚政府竭尽所能营救被绑架者，并追究绑架者的责任。

——综合编译自2月18日 UN News、2月20日 *Africanews*

### 【社会动态】“博科圣地”袭击迈杜古里致多人死亡

2月23日，极端组织“博科圣地”（Boko Haram）使用火箭弹袭击了尼日利亚博尔诺州（Borno）迈杜古里市（Maiduguri）。人口稠密的广安（Gwange）和亚当科洛（Adam kolo）社区遭到重创，一枚炮弹甚至击中了一个儿童游乐场。此次袭击共造成10人死亡，另有47人受伤。2月24日，博尔诺州州长巴巴加纳·祖鲁姆（Babagana Zulum）前往两家医院慰问伤者，并指示州卫生部承担相关治疗费用。

——编译自2月24日*Vanguard*

## 南非

### 【政治动态】前总统祖玛腐败案将于5月开审

在经过几次延期后，2月23日，南非彼得马里茨堡（Pietermaritzburg）法院宣布，将在5月17日至6月20日期间对前总统雅各布·祖马（Jacob Zuma）和法国电子巨头泰雷兹（Thales）的腐败案进行审理。在本案中，祖马被指控从泰雷兹公司获得了400万兰特（约合224000欧元）贿金，泰雷兹公司则被指控行贿、勒索和洗钱。

现年78岁的祖马曾于2009年至2018年间任南非总统，由于被指控犯有欺诈、腐败、勒索等16项罪名，祖马于2018年被迫辞去总统职位。

——编译自2月23日*Tv5monde*

### 【经济动态】南非公布2021年财政预算

2月24日，南非财政部长蒂托·姆博韦尼（Tito Mboweni）就2021年财政预算发表演讲。财政部曾于2020年10月份表示，2025至2026年，南非的外债总额占GDP的比例预计“稳定”在95%以上。姆博韦尼在此次演讲中称，目前这一数字将下降至88.9%。经济前景方面，姆博韦尼预计，2021年，中国经济将增长8.1%，印度将实现11.5%的增长，撒哈拉以南非洲地区的增长为3.2%，南非则为3.3%。此外，姆博韦尼还公布了个人所得税、燃油税、烟酒类产品消费税等税种的调整办法。

——综合编译自2月24日*South African Government*、25日*Eminetra*

### 【社会动态】南非启动新冠疫苗接种计划

2月17日，南非总统西里尔·拉马福萨（Cyril Ramaphosa）、卫生部长兹维里·姆赫兹（Zweli Mkhize）和一批医护人员接种了强生公司（Johnson & Johnson）的新冠疫苗，据称，强生公司的疫苗对南非变种新冠病毒更为有效。南非卫生部长称，南非已经向非洲联盟提供了其阿斯利康/牛津（AstraZeneca/Oxford）疫苗的存货，由非洲联盟将疫苗分发给有意

购买的国家。

南非总统称，本国的疫苗接种将分阶段进行，首先接种疫苗的是医护人员，第二阶段将主要包括工人、教师、老人及有并发症风险的人，第三阶段则是其他所有成年人。

——编译自 2 月 17 日 *Anadolu Agency*

审核：杨崇圣

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组